8. Сцены бала в   русской классической литературе. 
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Излюбленным развлечением публики в XIX веке, причем не только великосветской, но и принадлежащей самым разным социальным слоям, были, конечно, балы. 

Бал – это красивые наряды, галантные кавалеры, страстные мазурки, бурные польки. Именно там нужные друг другу люди договаривались о взаимовыгодных сделках, решались важные государственные вопросы, торговые договора и многое, многое другое.

Бал являлся важным элементом дворянского быта. Читая произведения русской классической литературы 19 века, я обратила внимание на сцены бала, описанные в них. Никто не станет спорить, что описание интерьеров, одежды, транспорта, еды — это возможность узнать историю, культуру, традиции определенной исторической эпохи. Но ведь в произведении эти сцены несут еще какую-то смысловую нагрузку. В каждом произведении разную,  или же в каждом - одинаковую?  Поскольку вопрос меня заинтересовал, я поставила перед собой  цель: изучить и определить значение сцен, описывающих балы, на страницах произведений 19 века. 
       Начало балов в России положено Петром I. В 1718 году по его приказу организован первый бал.     Это красивое событие названо ассамблеей, и проводились они по очереди всеми придворными особами. На ассамблеях вели деловые беседы, курили трубки, пили вино, играли в шашки и шахматы. Но самым главным украшением вечера, конечно же, являлись танцы. С началом правления Екатерины I эпоха ассамблей закончилась и началась эпоха балов.Со временем балы стали популярны во всех светских домах, и каждый бал выполнял определенные функции, по которым балы разделялись на несколько разновидностей. 

Придворные балы – скучные и официальные мероприятия, визитной карточкой которых были чопорность и сдержанность, эти балы собирали в гостях самые именитые фамилии России, но устраивались не ради развлечения, а как дань моде и приличиям. Московские балы – излюбленное занятие светской молодежи того времени. Балы для родни и великосветских знакомых – удачное место для подходящего знакомства и сватовства. Общественные балы – часто давались в провинции, устраивались для сбора средств. Детские балы – эго особые балы, устраивавшиеся в первую половину дня. Такие балы считались первой возможностью вывести ребенка в свет и начать его общественную жизнь. Балы – маскарады – самые излюбленные праздники, обязательными атрибутами которых становились маски, плащи, карнавальные костюмы и шампанское, и всё это раскрепощало и располагало к свободному общению.  Наиболее веселыми и непринужденными бывали обычно семейные балы. Их приурочивали к семейным праздникам, приглашали родню и близких знакомых.

Балы были настолько важной частью дворянской жизни, что весь остальной досуг был подчинен подготовке к ним…  Особенно стоит отметить важность нарядов на балу. На бал люди приходили одетыми парадно. Кавалеры – во фраке, смокинге или костюме, белой рубашке и обязательно в белых перчатках. Дамы и девушки одевались в платья по последнему писку моды, каждое из которых создавалось на 1 – 2 бала. Верхом элегантности и хорошего вкуса считался бальный наряд без единого цветного пятна. Длина платья указывала опытному глазу, собирается ли дама танцевать. В тон платью подбирались перчатки, но надевать кольца поверх перчаток читалось дурным тоном.  На балах можно было не только танцевать, но и предаваться другим развлечениям. Среди молодежи XIX века перед танцами или в перерыве между ними была популярной игра в живые картины.

Сцене бала в комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума» посвящено почти все третье действие (с 4 по 22 явления). В этой сцене все сюжетные линии комедии достигают своей кульминации, а некоторые из них – и развязки. Сцена бала представляет собой отдельную комедию со множеством действующих лиц. 

Бал в доме Фамусова является важной частью всего произведения, кульминацией общественного и развитием любовного конфликта. В сцене бала выражена основная идея произведения: противостояние представителей устаревших и передовых взглядов.

Именно в сцене бала Чацкий с горечью осознает – ему не добиться здесь правды, ему здесь делать нечего. Вспомним содержание и попробуем представить, где могло бы проходить действие, если не на балу. Место это или атмосфера должна отвечать следующим требованиям: 

во – первых, там должны собраться люди из знати; 

во – вторых, все они должны иметь возможность свободно перемещаться на какое – то расстояние, чтобы можно было поговорить наедине; 

в – третьих, обстановка должны быть естественна для таких людей, как они; 

в – четвертых, она должна располагать к светским беседам, сплетням. 

То есть это может быть только бал. Таким образом, главная идея комедии раскрывается на балу, и в этом его значение.

В  романе А.С. Пушкина «Евгений Онегин» сцены бала являются  ключевыми, им посвящены авторские отступления, они играют большую сюжетную роль... Судьбы героев решаются на балах. Ведь именно тогда произошла ссора Ленского с Онегиным, на балу в Петербурге Евгений вновь встретил Татьяну и влюбился в нее.

К началу работы над "Маскарадом" М. Ю. Лермонтов уже достаточно изучил петербургский "свет". Карточная игра и костюмированные балы – наиболее распространенные увлечения современной М. Ю. Лермонтову дворянской  молодежи – стали основными мотивами пьесы. Опорные образы лермонтовской драмы – "игра", "бал" и "маскарад"- имеют не один, а два смысловых слоя. Один слой увидеть легко, он лежит на поверхности: жизнь как бал, жизнь как маскарад. Под первичным смысловым слоем скрывается другой, более важный. Маскарад – образ не просто жизненной борьбы, но борьбы под чужой личной, образ скрытого соперничества. Название пьесы символично: вся жизнь действующих лиц предстает перед нами как пестрый, стремительный, полный интриг и обманов, скрытых пороков и преступлений, внешне изысканный и блестящий, но пустой и утомительный маскарад. 
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          Н. В. Гоголь в своей поэме «Мертвые души» использовал сцену бала для характеристики дворянского общества. Сцена на балу у губернатора показывает читателю ситуацию, в которой проявляется внутренний мир Чичикова. Автор притворно серьезно говорит о том, какие замечательные люди были в городе N. И губернатор – добрейшей души человек, и председатель – приятнейший человек, и почтмейстер – золото, а не человек. Все эти сатирические описания сразу наводят читателя на определенные размышления. 
Лев Николаевич Толстой не раз давал в своих произведениях восторженное описание светского бала. Эпизод бала и события после бала изображены в рассказе «После бала» при помощи антитезы. Противопоставление этих двух картин выражено во многих деталях: красках, звуках, настроении героев.  Л. Н. Толстой мастерски пользуется приемом создания контраста.

Во время бала молодой человек испытывал к полковнику, отцу Вареньки, особое «восторженно – нежное чувство». Он видел перед собой очень красивого, статного, высокого и свежего старика с румяным лицом и той же ласковой радостной улыбкой, как и у дочери. А на утро после этого прекрасного бала в поле высокий военный в шинели и в фуражке возглавлял шествие из унтер-офицеров, ведя татарина за ружья, они толкали его, били палками. Писатель  изображает совершенно разных людей: прекрасного отца во всех отношениях и безжалостного палача. Лев Толстой отмечает, что подобный случай не мог не повлиять на человека, сохранившего свою нравственность...
          Сегодня бал остался не менее красочным и волнующим событием. Вполне вероятно, что он утратил свое социальное значение. Нам нет необходимости искать женихов на балах, решать там государственные  и деловые вопросы.  Бал  21 века — это просто  красивое памятное  событие. Каждого одиннадцатиклассника ждет после экзаменов - Выпускной бал. Любой первоклассник начинает свою школьную жизнь - с Бала Первоклассников. А еще есть - Бал Учителей, Губернаторский Студенческий бал, городской бал Старшеклассников. Возможно, их описание когда-нибудь также появится на страницах современной русской литературы… 
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