9. ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ЧИСЛА «ПИ».

 « И сделал литое из меди море - от края его и до края его десять локтей,

-совсем круглое, вышиною в пять локтей, и снурок в тридцать локтей

 обнимал его кругом».

Книги священного писания ветхого завета.

Моя работа посвящена числу «Пи». В теоретической части собраны материалы по истории числа «Пи» и о том, каким приближенным значением числа Пи владели люди того времени. Основная часть посвящена способам числа вычисления числа Пи. Приведены примеры различных способов числа Пи. Например, в 3 веке до н.э. Архимед в сочинении «Об измерении круга» вычислил периметры вписанных в окружность и описанных около неё правильных многоугольников - от 6 до 96 - угольников. Таким образом, он установил, что число Пи заключено в пределах от 3_10/71 до 3_1/7 т.е. 3,1408<Пи < 3,1 428. Значение З_1/7 до сих пор считается вполне хорошим приближением числа Пи для прикладных задач.

 Готфрид Вильгельм Лейбниц в 1674 году установил следующую формулу: 1-1/3+1/5-1/7+… выражающую число П/4 как сумму ряда…

 Лондонский математик Джон Мэчин в 1706 г., применял несколько раз формулу: arctg(x)+arctg(y)=arctg(x+1)/(1-xy). Делал подстановки, и пришел к формуле
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которая до сих пор считается одной из лучших для вычисления приближенного значения 

Французский естествоиспытатель Бюффон рассмотрел опыт, который был признан самым оригинальным и неожиданным способом для вычисления приближенного значения Пи и состоит он в следующем. Запасаются короткой ( 2 см ) швейной иглой, - лучше с отломанным остриём, чтобы игла была равномерной толщиной, - и проводят на листе бумаги ряд тонких параллельных линий, отделённых одна от другой расстоянием вдвое больше длины иглы. Затем роняют с некоторой высоты иглу на бумагу и замечают, пересекает ли игла одну из линий. Чтобы игла не подпрыгивала, подкладывают под лист пропускную бумагу или сукно. Бросание иглы повторяют много раз, например сто или ещё лучше, тысячу. Каждый раз отмечал, было ли пересечение. Если потом разделить общее число падений иглы на число случаев, когда замечено было пересечение, то в результате должно получиться число Пи, более или менее приближенно. Объясним, почему так получается. Пусть число пересечений равно К, а длина нашей иглы - 20 мм. Вероятнейшее число пересечений каждого отдельного миллиметра равно К/20, для участка иглы в 3 мм оно равно 3К/20, для участка в 11 мм -11К/20 Иначе говоря, вероятнейшее число пересечений прямо пропорционально длине иглы. Эта пропорциональность сохраняется и в том случае, если игла согнута. Чем больше число падений наблюдается, тем точнее получается выражения для Пи.

Число П не только иррационально, но и трансцендентно. В 1766 году немецкий математик Иоганн Ламберг строго доказал, что число Пи иррационально, т.е. число Пи не может быть представлено простыми дробями, как бы ни были велики числитель и знаменатель. И тем не менее история числа Пи на этом не закончилась. В конце 19 века профессор Мюнхенского университета Карл Фердинанд Линдеман доказал, что Пи - число трансцендентное, т.е. оно не является корнем никакого алгебраического уравнения.

Его доказательство поставило точку в истории, в истории древнейшей математической задачи о квадратуре круга. На протяжении тысячелетий она не поддавалась усилиям математиков, и выражение «квадратура круга» даже стало синонимом неразрешимой проблемы. Загадочное упорство этой задачи, как оказалось связано именно с природой числа Пи….

Число П можно встретить  на страницах литературных произведений. Например: «Голова или ноги» Жюля Верна.

Один из героев  рассказа  подсчитывал, какая часть его тела прошла более длинный путь за время его кругосветных странствований - голова или ступни ног. Это очень поучительная геометрическая задача, если поставить вопрос определённым образом. Вообразите, что вы обошли земной шар по экватору. Насколько при этом верхушка вашей головы прошла более длинный путь, чем кончик вашей ноги?

Ноги прошли путь 2πR, где R - радиус земного шара. Верхушка же головы прошла при этом 2π(R + 1,7), где 1,7 м - рост человека. Разность путей равна 2π(R + 1,7) -2 πR =2 π*1,7 = 10,7. Итак, голова прошла путь на 10,7 м больше, чем ноги. Любопытно, что в окончательный ответ не входит величина радиуса земного шара. Поэтому результат получится одинаковый и на Земле; и на Юпитере, и на самой мелкой планетке.

           …В работе  «Жизненный путь число π»   также собранны различные  приемы, как запомнить быстрее цифры числа П.    Три первые цифры числа π =3,14... запомнить совсем несложно.  А для запоминания большего числа знаков существуют забавные поговорки и стихи, например:

Нужно только постараться

И запомнить всё как есть:

Три, четырнадцать, пятнадцать,

Девяносто два и шесть.

….В наше время с помощью ЭВМ число П вычислено с триллионами правильных знаков после запятой. Но такая точность не нужна ни в каких вычислениях, и представляет скорее технический, чем научный интерес. В современной математике число П – это не только отношение длины окружности к диаметру, оно входит в большое число различных формул.

Можно с полной уверенностью сказать, что по характеру и по полноте знаний о числе π возможно судить о научно-техническом уровне развития данного общества. И на этом изучение числа π не кончается, эта проблема до сих пор не решена. Возможно, это будет сделано в 21 веке.
Работу выполнила Машукова Екатерина

ученица 9 «А» класса
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